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Resumo

Atualmente existem várias opções para o professor que quiser complementar suas aulas e que tenha em suas mãos um computador razoável. Se esse computador puder ser conectado à internet as possibilidades são ainda maiores: repositórios de animações, simulações em Java, vídeos de curta duração e até mesmo vídeos completos podem ser apresentados utilizando-se os recursos de multimídia de uma escola.
 Mas e aquelas escolas de mais baixa renda e que não dispõem de computador? 

Uma alternativa é gravar os vídeos em discos de DVD, porém, esses discos exigem muito conhecimento por parte do professor para serem autorados. Desde o  padrão  de codificação ser PAL ou NTSC, tem-se limites de área que devem ser removidos, resolução do vídeo, pixels, formato e por aí vai...

Tendo em vista estas dificuldades, apresento  no meu trabalho uma alternativa simples e pouco custosa para a apresentação e até mesmo a criação de animações de boa qualidade: Os GIFs animados. 

O professor que souber desenhar esqueminhas de física na lousa terá pouca dificuldade de usar o método aqui descrito.

Nesse trabalho explico o que são esses GIFs animados, seus usos mais comuns e como podem ser facilmente adaptados para serem transmitidos num televisor comum, presentes em quase todas as escolas.

 Introdução
GIF o que é isso?

GIF (Graphics Interchange Format) é um formato  de imagem muito usado na internet, quer para imagens fixas, quer para animações. Trata-se de uma imagem Imagem GIF com canal de 256 cores e uma matriz de 8x8 bits. 
Numa imagem do tipo GIF nota-se uma sensível  perda de qualidade devido ao limitado número de cores.

Esse formato foi introduzido em 1987 pela CompuServe a fim de fornecer um formato de imagem a cores para as suas áreas de download de arquivos, em substituição ao formato anterior, RLE, que era apenas a preto e branco. O GIF tornou-se popular porque utilizava compressão de dados LZW, mais eficiente que o run-length encoding usado por formatos como o PCX e o MacPaint, o que permitia que imagens relativamente grandes fossem baixadas num tempo razoável, mesmo com modems muito lentos. 
Logo esse formato tornou-se bastente popular, e foi o mais utilizado até o advento das imagens do tipo JPEG que iniciou uma outra era para as imagens gráficas. Hoje em dia inúmeros outros formatos de imagem dominam a rede mas não é o assunto a ser tratado nesse trabalho.

Como dito anteriormente o GIF não é adequado para fotos ou imagens realistas que necessitam de muitos canais de cores, mas é muito bom para gráficos em poucas cores, desenhos simples e para o que nós iremos usar: animações.

O GIF animado

Um GIF animado é o termo dado às animações formadas por várias imagens GIF compactadas numa só. Isso é uma opção que o formato nos possibilita ter. Através de uma série de imagens GIF fixas é possível criar uma sequência animada.

 O GIF animado é bastante utilizado para compactar objetos em jogos eletrônicos, para usar como emoticon ou avatares em programas de mensageiros instantâneos ou mesmo blogs e para enfeitar sites na Internet. Com o GIF animado é possível fazer uma animação leve e sensivelmente fluida que carrega quase instantaneamente. 

Daí a sua portabilidade pois uma animação em gif não ocupa mais que algumas centenas da Kb no máximo.

Os tocadores de vídeo portáteis (“mp4”)
Hoje, é comum encontrar, no comércio brasileiro, aparelhos com tela LCD chamados de "tocadores de MP4", o que sugere a compatibilidade com tal codec. Mas a maioria desses aparelhos é assim chamada simplesmente por reproduzirem vídeo, diferentes, pois, dos "tocadores de MP3", que só reproduzem áudio. Na realidade, quase todos esses aparelhos são incompatíveis com MP4, ainda que a palavra "mp4" esteja presente. O usuário é obrigado a converter seus filmes para o formato AMV ou outro formato similar de baixa resolução mediante programa específico. 

O que nos interessa é que a grande maioria desses aparelho pode ler imagens, assim como câmeras digitais e entre os formatos compatíveis está o GIF animado. 

Mas a grande vantagem é que muitas das marcas de “mp4” presentes no mercado possuem um cabo AV comum e podem ser ligados diretamente num televisor como se fosse um aparelho de DVD.

Como esses aparelhos tocadores de vídeo se tornaram rapidamente populares, isso fez com que  o seu custo passasse de algo em torno de 300 reais para algo em torno de 100 reais, o que faz com que a relação custo benefício de se ter um aparelho desse para passar animações seja muito boa. 

Além dos tocadores mp4 alguns videogames portáteis podem fazer a leitura corretamente dos GIFs animados. Isso sem falar em aparelhos mais sofisticados como câmeras e filmadoras digitais, aparelhos mp5,mp6 etc...
O projeto
Etapas

O projeto contou com as seguintes etapas

- Escolha do programa gráfico

-Escolha e teste do animador GIF

-Escolha do assunto a ser animado

-Desenho dos quadros da animação

-Animacão dos quadros

-Escolha do site de hospedagem

-Criação das homepages do site de hospedagem

-Upload das animações e organização do site

-testes online das animações

-teste das animações com o tocador de vídeo ligado a um televisor

-Apresentação

Queria que o projeto corresse de forma a que o professor tivesse acesso rápido e irrestrito a todos os programas que fosse usar, com isso em mente já havia escolhido o PAINT do Windows como ilustrador gráfico só faltava a escolha do programa para animar os GIFs.

Em primeiro lugar procuramos escolher quais os melhores programas para a criação de nossas animações. Analisamos várias opções que estão presentes na internet como os comerciais Advanced GIF animator, Easy GIF animator entre outros.

Todos os programas tem uma interface amigável mas o fato de serem comerciais tornaria o nosso projeto mais caro. 

Encontramos então uma solução grátis com o Mcrosoft GIF animator, um programa que fazia parte da suíte Front Page que a Microsoft abandonou. Esse programa é muito usado por pessoas que querem fazer seus avatares em blogs e é de boa funcionabilidade.

Uma vez escolhido o programa começamos a desenhar quadro a quadro as nossas animações, escolhi um número grande de quadros para as 3 primeiras animações pois isso daria um aspecto mais natural. Porém o programa permite usar quantos quadros você quiser ou precisar; isso só é limitado pela velocidade com que você quer que suas animações sejam carregadas.

Nossas animações ficaram com algo em torno de 30Kb o que deu um carregamento praticamente instantâneo no site onde as estamos guardando.

Com as animações feitas fizemos os testes de como elas se comportam online e como se comportam no tocador de mp4.

Escolhemos o provedor Yola.com para a hospedagem do nosso repositório de animações, colocamos no site como exercício recursos como blog próprio, uma sala de bate-papo, além de um totorial passo a passo sobre como se fazer as animaçõoes.

 Após os testes verificamos que tudo funciona muito bem, tanto online  como pode ser visto no site do projeto como pela televisão.

Apenas notamos que talvez por limitação da memória do tocador usado, um GEMEI 760+ da empresa Dingoo, que era o que eu já tinha, os vídeos passem mais lentamente na televisão mas nada que atrapalhe o andamento da aula dada.
Conclusões
Como podemos ver as animações em GIF são uma excelente alternativa aos sites pesados com simulações em Java, que demoram para ser carregados devido ao seu tamanho pequeno e grande portabilidade. 

Em todos os nossos testes ficamos plenamente satisfeitos com os resultados que obtivemos, tanto quanto ao uso dos programas como a efetiva aplicabilidade das animações; essas animações foram usadas na escola que dou aula e o resultado foi muito positivo.

Claro que há limitações nos recursos de um GIF animado, os quadros são demorados para se fazer ainda mais se se quiser um desenho perfeito e cheio de detalhes, mas para quem gosta de ilustrações gráficas é muito fácil de se trabalhar. O professor pode também pedir para alguem que goste de desenhar para fazer os quadros para ele.

Os GIFs animados não permitem avanço, pausa e retrocesso por isso o professor tem que ficar atento ao andamento de cada animação, adequando sua aula às animações que quer passar.

Em suma acreditamos que a técnica é muito boa e deva ser mais difundida, sobretudo para escolas que não possuem recursos.

